



# 听“最美教师”讲述“最美故事”

本报全媒体记者 王红 张勤

人们常说，他们是春蚕、是蜡烛、是温暖人心的春风、是指引灵魂的灯塔……可他们自己却说，用心付出，只是自己应尽的职责；他们，总是用实际行动诠释自己平凡与光荣。  
值此第36个教师节到来之际，请跟随本报全媒体记者，走进你我身边的“最美教师”，倾听他们背后动人的故事。

## 黄永红

### 做老师 是我最正确的选择

从1991年到2020年，郑州市第四初级中学高级教师黄永红的29年职业生涯显得单调又丰厚：单调，是因为这长长的29年，她一直站在小小三尺讲台上；丰厚，是因为这长长的29年，她带出了一批又一批桃李英才……她却始终说：做老师，是我这辈子最正确的选择。  
1991年，黄永红刚刚大学毕业，带着对教师职业的满腔热忱和憧憬，她一头扎进了英语教学工作：课堂上，她关注每一个同学学习状态，不断钻研改善教学方法，提高教学质量；课堂下，她留心每个孩子的情绪变化；用细腻的爱，为孩子们撑起前行的勇气。  
人们总说，工作干久了，职业倦怠在所难免。可黄永红的29年教学生涯始终灼热如火。  
29年的坚守，换来硕果累累：高级教师、优秀指导教师、优秀班

主任、优秀共产党员……面对赞誉，黄老师最看重的，却是学生们发自内心的她是“黄妈妈”。  
在四中，黄老师的细心人所共知：大冬天，学校的水管冰冻了，她就掐着时间点烧好热水，趁着课间一趟一趟给孩子们送热水；疫情防控期间，父母奋战在一线的学生文雅涵无人陪伴，黄老师就从早到晚时时刻刻关注孩子的生活起居；孩子们上网课急需课本，她就自己化身“快递小哥”送上门去；为了严格管教孩子，学生家长曾亲手把戒尺送到她的手中，可黄老师却用温暖的拥抱，融化了孩子们的心结……就这样，她一点一滴的付出被学生们看在眼里、记在心间。  
毕业后，有孩子自己写了歌词发在网上：黄老师，你像是雨中红莲上的荷叶，你仿佛是冬夜永不熄灭的火焰……黄老师，我想用我的青春，换你的白发减少。

## 郭艳晓

### 见证成长 是一份最美的生命礼物

44岁的郭艳晓，是登封市北区小学的一名语文老师。26年的教坛生涯，让她见证了无数幼苗的拔节向上，也收获了自身的不断圆满。郭艳晓说：能够见证成长，这是职业带给我最美的生命礼物。  
2019年暑假，北区小学托管少林办中心小学，分校条件差，路途远，生源大部分为留守儿童或外来务工人员。直到今天，郭艳晓还清晰地记得自己迈入那所乡村小学的情景：“当我第一眼看到小而略显简陋的校园，脑海里曾有一闪念的犹疑，可随后我看到，孩子们一双双闪亮的眼睛，充满憧憬、渴望和热烈，一瞬间，心底升腾起无限的心疼和期许。我暗暗下定决心，未来我必将竭尽全力，把阅读的种子撒到这片土地上，让孩子们通过阅读开阔视野。”  
在接下来的一年中，身为分校教学负责人，郭老师在授课之余，还带领着老师们一起开展教学研讨，不断策划组织了多种形式的学科活动，为孩子们的学习生活打开了一

扇多姿多彩的窗，充分激发起学生们阅读、学习的积极性。  
2020年初，新冠疫情来临，在孩子们居家学习的日子里，郭老师除了更加关注他们课本知识的学习外，还结合新冠疫情背景，设计了一系列适合一年级孩子的学习单：了解历史上的疫情、绘制抗击疫情群像谱、新冠病毒防范系列绘本、蒜宝宝成长记等活动，丰富了孩子们居家学习的趣味性与多样性。在学生关注社会、了解自然的过程中，爱祖国、爱人民的德育目标也润物无声。  
为了尽可能减少网课对孩子眼睛的伤害，新课本一到手，不会开车的她，就骑着电动车，在乡村的小路上来回奔波。有一次，她骑行往返四十余里，才把课本送到学生手中。在村口卡点前，看到两个孩子寒风中等待的身影，郭老师的泪水夺眶而出，她坦言：“想到这两个孩子为了求学每天都要长途跋涉奔波，身为老师，我怎能不尽心、不尽力。孩子，是未来，是希望，为此付出，无怨无悔！”

## 闫红霞

### 喜欢在讲台上看孩子们的笑脸

闫红霞是郑州航空港区第十小学的校长，同时她也是学校的一名语文老师。既要管理学校各项事务，还要备课、上课，闫红霞却甘之如饴。因为她最喜欢的就是站在讲台上，看孩子们干净明媚的笑脸。  
从1990年参加工作开始，闫红霞就一直和农村孩子在一起。一开始，她被分配到全乡唯一一所山沟里的学校，学校的位置虽偏远，道路虽崎岖，但她对即将开始的教育事业满怀信心和激情。通过不懈努力，她渐渐摸索出了适合自己的教学方法，并在习作教学中有了自己的教学特色。  
2010年，航空港区的规模不断扩大，学校数量从1所增加到36所。为提升港区的整体办学水平，2011年8月，区里响应郑州市教育局的号召，实施“优质教育资源倍增工程”。作为骨干教师，闫红霞被委派到偏远的第十五小学任业务副校长。  
初到第十五小学，她走近学生，和他们变成朋友，了解他们的生活和家庭；走进老师，倾听他们的建议。她带领全体教师，开展全员家访，并以“培养优秀孩子，家长可以这样做”为主题，召开了全校学生家长家长会。家长会上，她讲理念，说故事，做展示，提要求，孩子和父母共同签订承诺书。  
改变，从那一刻悄然开始，美好，从那一刻无声蔓延。渐渐，孩子们的小

脸蛋干净了，胸前的红领巾鲜艳了，书包里的作业本平整了……两年的时间，这所学校的语数英期末考试综合成绩排名从原来的中下游一跃成为全区第一名。成绩公布的那一刻，许多老师留下了幸福的泪水，而她，也更加坚定了扎根农村小学，培养好农村娃的想法和信心。  
2016年，闫红霞被调入第十小学，担任校长一职。为了给年轻教师做好表率，也为了不丢弃课堂的主阵地，她坚持走进课堂，走上讲台，带一个班的语文课。同时，她和第十小学的老教师们，一起考虑学生的具体情况，深入分析学习者的各项特征，确立教学内容和方法等，从学生“学”的实情出发，以学定教，使教学为学服务，开创了“幸福课堂”，让“办幸福教育，享幸福人生”的理念深入第十小学。

## 苏斌

### 带领学生们追寻足球梦

“一个国家的强盛，离不开年轻人乐此不疲的奔跑。”正因为始终坚信这一点，脱下战绩辉煌的建业队长球衣后，苏斌来到郑州九中，成为学校足球队主教练。  
如何让学生们爱上足球？他组织开展郑州九中校园足球班级联赛，做到了班班有球队，班班有比赛。利用学校运动会组织足球趣味竞赛，创新形式多样、特色鲜明的足球操大课间活动，成立了郑州九中足球社团，定期组织不同主题的活动，借助足球丰富了学生的课余文化生活。可以说，苏斌将足球的火种播撒到更多孩子们的心间，让孩子们通过足球享受到运动的快乐。  
校园足球活动

更重要的是育人功能，苏斌借助足球教会学生堂堂正正做人、踏踏实实做事，培养运动员成为全面发展的社会主义建设者和接班人。2013届的一名毕业生曾以优异的成绩考入中南财经政法大学，他一直不忘苏老师的教诲，做一名对社会有用之人。疫情防控期间他得知学校复学需要大量防疫消毒物资后，为母校捐赠了紧缺的防疫消毒物资，真正完成了一名教育工作者道德情操的传承。  
如何将校园足球带到高处？苏斌依托郑州九中初中部组建U12-U14三个年龄段梯队，与高中三个年龄段相加共有六个不同年龄段校园足球梯队、百余名青少年校园足球运动员，初步建立九中特色的青训体系。他大胆创新，创造条件赴德国、荷兰、西班牙等足球强国拉练，学习先进的执教理念，让运动员感受与国内截然不同的技战术打法。正是这些探索和尝试打造出了特色鲜明的校园足球“九中模式”。  
从2010年来到郑州九中至今，苏斌不断探索、静心育人，不仅激发了学校足球的活力，形成了九中特色的校园足球模式，也成了郑州、河南校园足球的代表，是全国校园足球发展的积极践行者和先行者。



## 文明交通

### “红马甲”助力文明出行



本报讯(记者 刘伟平 文/图)近段时间，细心的市民会发现，在二七区很多的街道路口、学校附近增加了一抹红亮亮的色彩，那就是文明志愿者。大家穿着红色马甲，走上了各个路口，助力文明交通。  
为积极营造全社会共同关注交通安全、共建共享文明交通的浓厚氛围，促进道路安全畅通，连日来，二七辖区各级文明单位积极响应，开展了一系列文明交通专项志愿服务活动，文明交通志愿者们走上街头进行文明劝导、形式多样的文明交通宣传

活动、文明交通推进会……整个二七辖区处处彰显着文明有序的社会风气。  
据介绍，接下来，志愿者们将通过开展文明交通行动计划、“七进”宣传活动、“122”全国交通安全日”等活动，采取上交通安全课、发放宣传资料、摆放事故案例展板、悬挂交通安全宣传横幅、播放交通安全宣传片等形式，积极向广大市民群众宣传文明交通理念，提升道路参与综合素养，引导广大市民积极参与文明城市创建，营造出浓厚的交通安全宣传氛围。

### 荥阳举办中国农民丰收节摄影大赛



本报讯(记者 史治国 通讯员 李伟娜 文/图)金秋九月，五谷丰登。昨日，“芽状元杯”中国农民丰收节荥阳摄影大赛启动，荥阳摄影家将用镜头记录荥阳农业之强、农村之美、农民之富。  
“芽状元杯”中国农民丰收节荥阳摄影大赛由荥阳市农委主办，荥阳摄影家协会承办，得到郑州新农村蔬菜食品有限公司、荥阳市园林中心鼎力支持。  
记者了解到，“芽状元杯”中国农民丰收节荥阳摄影大赛以“丰收”为主题，围绕荥阳市农业、农村、农民日新月异的变化为主题，以摄影艺术的独特视角，展示风光旖旎的田园乡村、

硕果累累的丰收景象、辛劳淳朴的农民形象、创业创新的浓厚氛围和深厚悠久的农耕文化，全面记录拍摄荥阳乡村振兴战略实施以来的精彩瞬间和重大变化。  
在郑州新农村蔬菜食品有限公司芽苗菜文化馆，别致的“长长长长”的对联、刻有阳光印记的陶罐瓦罐、栩栩如生的古法工艺场景，以及对“如意菜”的文献记载、民俗故事等，让参观者大开眼界。  
启动仪式上，摄影家还与荥阳美丽乡村、人居环境示范村、农业企业(园区、农场)结成对子，摄影家将深入企业其中，展现魅力荥阳。

### 郑州园博园对教师免费开放

本报讯(记者 成燕)今天是教师节，为表达对广大教师的崇高敬意，郑州园博园景区将为辛勤的园丁送上一份“暖心礼”：即日起至12月31日，所有教师凭本人身份证及教师资格证可免费入园。  
金秋时节，郁郁葱葱的郑州园博园内，已偶有金黄的银杏叶和艳丽的红叶点缀秋色，更显秋日迷人的气息。诗意

十足的苏州园林，温婉细腻的江南风情，豪迈奔放的西域建筑……带给你的不仅是如画卷般的美丽，更是世外桃源般的闲遐意境。该景区诚挚邀请各地教师到郑州园博园感受秋日美景。据悉，凡教师节当日入园的教师，凭本人教师资格证可在该景区南门入口处领取精美礼品一份。

### 我和老师换角色

本报记者 栾月琳 通讯员 王德鹏

浓浓尊师意，点点恩师情。正值第36个教师节来临之际，惠济区刘寨街道兴南社区在昌盛峰下沉广场内组织开展“今天我和老师换角色”感恩教师节活动。  
随着社区工作人员向在场的师生和居民讲解教师节的由来及意义，幼儿园的老师们带来绘声绘色的歌舞表演来为教师节送上最诚挚的祝福，一场别开生面的换位体验活动拉开了帷幕。  
在授课体验环节，抽取幼儿园学生代表作为“老师”。课堂上，幼儿园小朋

友模仿老师平时上课的样子来讲解、提问：“谁来回答一下这个问题？”“你回答得非常好。”在下面坐着听课的小伙伴们也非常配合，听得格外认真。课后同学们互相交流自己的感受：“在台上忘记自己要说什么了，当老师真太不容易了。”“当老师好辛苦。”“咱们老师们好有耐心，以后我得好好听讲了！”  
在感恩环节，社区党支部向辖区退休教师、在职教师进行慰问并送上纪念品，邀请社区几位退休教师谈退休后的思想感悟和生活状况。



### 教师节主题文化车厢亮相

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 朱航天文)为弘扬中国尊师重道的传统文化，积极营造尊重教师、尊重教育的社会氛围，在第36个教师节来临之际，郑州公交一公司二车队102路党员车长宋朝阳专门布置了弘扬尊师重道、感恩师恩的主题车厢。  
走进车厢内，记者发现主题车厢

张贴着程门立雪、孔子拜师、韩明帝尊师、张良拜师等历史典籍故事。不仅有文字介绍，而且使用手机扫描二维码，还可以通过视频了解详细内容。  
据了解，车长宋朝阳是102路的“明星车长”，每到重大节日都会布置不同形式的主题车厢。

### 巩义发放首张“一网通办”营业执照

本报讯(记者 谢庆)8日上午，巩义市暖洋洋托育有限公司通过郑州市政务服务“一网通办”专网申请领取了营业执照和全套公章，这是巩义市市场监管窗口发放的首张通过“一网通办”申请办理的企业设立营业执照。  
巩义市市场监管局积极组织注册专员参加郑州市局“一网通办”培训会。会后迅速安排部署，快速落实，围绕“一件事、一张网、跑一次、网上办”这一目标，指派业务能力强、综

合素质高的专窗服务人员对新系统企业设立登记提交材料进行智能引导、服务、查询、跟踪，帮助企业实现一站式办理，真正实现了“电子+纸质”全程无接触“一网通办”，极大地提高了办理效率，助力营商环境的优化。  
巩义市市场监管局将加大企业开办“一网通办”推进力度，依托企业开办“一网通办”服务专区，进一步压缩企业开办时限，全面打造便民利企、优质高效的营商环境。